

认识基督的身体， 并在身体中学习配搭与学奉



许多人读罗马书时，只注重其中所说的基督徒生活，而忽略了基督徒生活乃是为着召会生活。事实上，新约的书信都不是以个人的基督徒生活为目标，乃是以团体的召会生活为目标。因为神的心意和目的不是只要得着单个的基督徒，乃是以单个的基督徒为基础，进而得着一个身体、一个新人并一个新妇。主的工人需要对此有所认识，并在身体的配搭中多有学习。传统的基督教没有召会就是基督身体的观念，他们顶多注意属灵、与神和好、追求生命的长进等，就像内里生命派只注重个人的灵修，却忽略了神的目标。

罗马书中有关基督身体的揭示

新约书信的头一卷一罗马书，从十二章起至十六章结束，都是说到基督身体的事。保罗在十二章的叙述完全脱开个人，他讲到基督身体的事都是积极的，完全没有消极的话。一至二节保罗劝圣徒不要模仿这世代，反要借着心思的更新而变化，能够验证神的旨意。这旨意并不是一般人平常所寻求关于读书、结婚、职业等这类的事。因为在五节保罗说，‘我们这许多人，在基督里是一个身体，并且各个互相作肢体。’六至八节接着说到圣徒在基督身体里的功用和恩赐。可见这里所说神的旨意，乃是要为基督得着一个身体。十三章讲到服从权柄；有人以为这事与身体无关，其实不然。保罗说到服从政府的权柄，也不是个人的事，乃是身体生活的事。十四至十五章说到要照着神和基督接纳信心软弱的信徒，这也显然是身体生活的事。十六章说到地方召会，不言而喻，更完全是关于基督身体的实行。

许多基督徒教师因着没有看见基督的身体，所以也不会传讲这事。史百克弟兄（T. Austin-Sparks）曾讲到基督的身体，讲得相当高深，但在实行一面够不上。他所讲的虽然很有价值，至终却被束之高阁，没有付诸实行。我们在罗马书清楚看见，神的旨意乃是要祂的每一个儿女都成为基督身体上的一个肢体。作个人的基督徒是不够的，我们都要作基督身体上的肢体。所以，我们今日在召会中事奉的人，甚至是每位圣徒，都该好好地追求并研读罗马十二章，学习如何在基督的身体中生活、配搭与事奉。

哥林多前书中有关基督身体的揭示

身体不该有分裂

新约书信的第二卷是哥林多前书，这是全本圣经讲基督身体最多的一卷书。罗马书说到身体大多是在积极一面，哥林多前书却多是说到消极一面，为着对付身体生活中的各种难处。书中提到身体的第一个难处是分门别类，这个问题是同工们带进来的。哥林多召会中有信徒说，‘我是属保罗的，我是属亚波罗的，我是属矶法的，我是属基督的。’（-12。）哥林多召会是保罗建立的，他在四章十五节说，‘你们在基督里，纵有上万的导师，父亲却不多，因为是我在基督耶稣里借着福音生了你们。’照历史来看，很难查出彼得曾到哥林多召会作过工，但是彼得的声望很高，也许因此有信徒说自己是属矶法的。（一12。）亚波罗曾到哥林多召会尽职。（徒十九1。）所以，有人说自己是属亚波罗的。另外还有一派自命清高，说自己是属基督的。

（林前一12。）为此，保罗告诉哥林多信徒：‘我借我们主耶稣基督的名，恳求你们都说一样的话，你们中间也不可有分裂。’（10。）又说，‘基督是分开的么？保罗为你们钉了十字架么？’（13。）‘犹太人是求神迹，希利尼人是寻求智慧，我们却是传扬钉十字架的基督，...对那蒙召的，...基督总是神的能力，神的智慧。’（22~24。）‘一切属肉体的人，在神面前都不能夸口。但你们得在基督耶稣里，是出于神，这基督成了从神给我们的智慧：公义、圣别和救赎。’（29-30。）

保罗对付哥林多召会分裂的难处，乃是以基督的丰富作为药剂，医治信徒分门别类的病。分门别类也为主所用以试验人，显明蒙称许的人是不会分门别类的。在十一章十九节，保罗说，‘在你们中间不免有派别，好叫那些蒙称许的人在你们中间显明出来。’

分辨基督身体的重要

在十一章末了，保罗说到分辨基督身体的重要。二十七至二十九节说，‘无论何人，不配的吃主的饼，喝主的杯，就是得罪主的身体和主的血了。人应当察验自己，然后吃这饼，喝这杯。因为那吃喝的，若不分辨那身体，就是给自己吃喝审判了。’按着保罗当时的背景来说，信徒所吃的饼就是‘那身体’，‘那身体’有两个意义：一是指着主耶稣为我们所舍的身体，（24,）一是含示基督那奥秘的身体。（弗四4。）主的饼不是平常的饼，乃是指祂的身体。保罗责备哥林多信徒因着混乱不分辨的吃，就遭到审判。林前十一章十七至十九节说，‘我要吩咐一事，并不是称赞你们，因为你们聚在一起，不是受益，乃是招损。...我听说你们在召会中聚在一起的时候，你们中间有分裂，...在你们中间不免有派别。’信徒因着分裂，不分辨的吃分门别类的饼，这事乃是得罪主的，会遭到主的审判。因此，哥林多信徒中间有好些软弱的与患病的，睡的也不少。保罗要信徒们分辨，才不至于受审判。（30~31。）今日有许多基督徒团体所擘的饼，并不是身体的饼，而是宗派的饼。在这事上，我们也不能糊涂，不知分辨，而有分于分裂的饼。

信徒已受浸成为一个身体。每个肢体都不可少

林前十二章乃是圣经中讲基督的身体相当重要并透彻的一章，十二至十三节说，‘就如身体是一个，却有许多肢体，而且身体上一切的肢体虽多，仍是一个身体，基督也是这样。因为我们不拘是犹太人或希利尼人，是为奴的或自主的，都已经在一位灵里受浸，成了一个身体，且都得以喝一位灵。’在十四至三十节，就说到信徒都是基督身体上的肢体，各有不同的荣美、功用和恩赐。

有的人非常蒙恩，恩赐很大，显得丰盈俊美；有的人较为软弱，恩赐较小，较不俊美。但保罗说，‘身上肢体似乎较为软弱的，更是不可少的；’

（22;）‘神将这身体调和在一起，把更丰盈的体面加给那有缺欠的肢体，免得身体上有了分裂，总要肢体彼此同样相顾。’（24~25。）这是说到身体只有一个，不能有分裂。并且所有的信徒都是基督身体上的肢体，不论刚强或软弱，恩赐功用大或小，每一个都是不可少的。

基督身体的建造

在三章，保罗提到有关基督身体的建造。他说，‘我...好像一个智慧的工头，立好了根基，有别人在上面建造，只是各人要谨慎怎样在上面建造。’

（10。）在这建造中>有的人是用金、银、宝石，有的人却是用木、草、禾秸。（12。）保罗在十七节说，‘若有人毁坏神的那殿，神必要毁坏这人，因为神的那殿是圣的，你们就是这殿。’毁坏的意思是败坏、污秽及损伤。基督的身体应该是由金、银、宝石，就是三一神的美德和属性所构成的。人若是用木、草、禾秸来建造，就是毁坏基督的身体。好比在一个金、银、宝石作的冠冕上，加了一些木、草、禾秸，就毁坏了它的价值。也许我们无意毁坏基督的身体，但我们的工作若是木、草、禾秸，就是毁坏基督的身体。在哥林多召会中出现的第一个木、草、禾秸就是分门别类。哥林多召会乃是基督的身体在哥林多城的出现，不该有分裂的光景。他们中间的分门别类，乃是以木、草、禾秸毁坏了神的召会。

意见和雄心损害主建造的工作

主的恢复在倪柝声弟兄的带领下开始于中国大陆，至今已历经七十年，我在其中整整六十年。因倪弟兄将他所经历的事都告诉我，所以我很清楚这七十年来主恢复的历史。其中有两件事，所有的同工都非常需要主的怜悯，好得蒙保守。第一，是人的意见。意见就是有选择，轻看这个，重看那个。有的人重看那个道理，轻看这个道理；或是重看那个作法，轻看这个作法。

哥林多召会中就是有人的拣选和意见，有的人高看保罗、轻看亚波罗，或高看彼得、轻看保罗。这种出于人的意见、看法和选择，叫我们的工作非常受亏损。第二，是人的雄心。人想要在主的恢复里有地位，作带头的。曾有一异议者在某地说，他不需要反对我，因为我已经年老，必定活不久，等我过去后，那地的召会就是属他的了。这是人的雄心所带来的难处。在台岛，人的意见和雄心曾经严重损害我们中间的建造，使众人不能同心，导致台湾的工作多年毫无起色。因此，我才在一九八四年回到台湾，研究新路。

工作虽有地方、区域性。但仍是合一的

我曾多次对同工们说，到一个地方作工，不是要叫人跟随你。我们不能作这样的工。并且，我们所作的工是不分区域的。虽然，倪弟兄在世时曾说，‘召会是地方的，工作是区域的。’这话的意思是召会是以地方为范围，工作是以区域为范围。但是他也说，‘工作是有区域的，...虽然区域不同，但还是合而为一的。’（倪柝声恢复职事过程中信息记录下册，第七十八篇。）从圣经来看，工作区域的划分，主要是在彼得和保罗身上。彼得主要在犹太地区作工，保罗则在外邦区域作工。然而，在保罗作工的外邦区域中，并没有再分区。提摩太并没有自立一区叫作小亚细亚区，百基拉和亚居拉也没有自立一区叫罗马区。和彼得同工的有一班人，和保罗同工的也有一班人，好像是分为两班人，但保罗工作的区域相当广，从安提阿（今日的叙利亚）到土耳其的小亚细亚，到东欧的马其顿，他的同工很多，地理上的版图很广，也没有分区。而且，彼得和保罗所作的工，虽分别在犹太区、外邦区，但犹太区和外邦区还是合一的。例如，在外邦地的安提阿召会发生了割礼问题，这问题其实是由耶路撒冷召会的犹太信徒带来的。（徒十五1~2。）保罗并没有在安提阿召会单独解决这事，而是和巴拿巴一同到耶路撒冷，与耶路撒冷召会的使徒和长老共同商议处理这事。这样解决的方式，不是区域性的，乃是宇宙性的。这说出基督的身体是不能分开的，众地方召会乃是一个身体。

在启示录二、三章，主耶稣要使徒约翰写信给七个地方召会，这些召会虽然地方有别，但主并没有将她们分开；在对每一个召会说话的末了，都说，‘那灵向众召会所说的话，凡有主向一地召会的说话，就是对众召会的说话。这七封书信是写耳的，就应当听。/（二7，11，17，29，三6，13，22。）可见，在一起，不是分开的七封书信分别发给各召会，乃是七封书信连在一起发给众召会。由此可见，这七个召会是合在一起的。地方召会是不分的，因为众召会乃是基督的一个身体。

地方召会不可以分，正如身体不可以分。召会不光是各地单独的地方召会，乃是基督的一个身体；身体是不能分、也无法分的。徒保罗写信给歌罗西的信徒时，也说，‘这书信在你们中间念了之后，务要叫在老底嘉的召会也念，你们也要念从老底嘉来的书信。’（西四16。）可见在歌罗西以及老底嘉的召会不是分开的，因为众召会都是基督身体的一部分。所以，同工们要切切记得，主的恢复乃是恢复基督的身体。基督教把主的身体完全忽略了，也把基督的身体分开了。因此，主才带领我们走这恢复的路，脱离分裂与宗派，而保守基督身体的一。

宽大的接纳信徒。但绝不容让分裂之事

在罗马十四至十五章，保罗对于接纳信徒的态度非常宽大。只要是真信徒，不论是吃的问题、守日的问题、刚强或软弱的问题，都要照着基督来接纳。但是在十六章，保罗对于那些造成分裂的人态度非常严肃。他说，‘那些造成分立和绊跌之事，违反你们所学之教训的人，我恳求你们要留意，并要避开他们。’（17）保罗遇到分立之事，毫不让步。所以，我们在主的恢复里，绝对不能分裂，也没有理由可以分裂。作基督身体的工作。不要叫人跟随自己。

也不要跟随人

在主的恢复里，不应该有一点宗派的味道。我们所追求、所学习的，都该是公开的。切记不要作工叫人跟随你，乃要带人跟随主的恢复，为着基督身体的建造。我在主的恢复中作工数十年，我清楚看见，若是有人作工要人跟随他，这是极大的错误。所以，你们作工也要避开这事，不要叫人跟随你，也不要与什么人特别亲近，变成跟随人。

我在倪柝声弟兄身上看见一个榜样，因此这六十多年在主的恢复里，我所作的不是带任何人归我。为了不与任何人建立特别的关系，我很少请人吃饭，也很少到人家中吃饭。所以谁也不能说那一地的召会是我作的，我也从来没有这样说过。烟台召会虽是我建立的，结果却不在我手中；我在上海召会作工，结果也不在我手中；同样的，台北召会、安那翰召会都不在我手中。同工之间固然应该有深刻的关系，但不是特别的关系。不要说，‘我特别得李弟兄的帮助。’你若这样说，我并不赞同。希望你们每一位都知道，我没有意思要你们跟随我；你们不要带别人跟随自己，也不要跟随什么人。我们在主的恢复中，只作主恢复的工作，作基督身体的工作。

不要批评、要求，乃要学习与人配搭

关于配搭，我要提倪弟兄的榜样。倪弟兄要我到上海作工，他就将上海召会的一切事完全交给我照管。当他在上海时非常慎重，他从不提出与我在哪里所作不合的事。好比每个人开车都有他的方式，没有两个人是一样的。所以，若是你开车，我最好不要插手干涉。若是我开车，你也不要说话打岔。因此同工们初到一地作工时，因着那个地方是由别人开拓的，你去的时候就要谨慎，不要一到那里就提新的作法。这就像在厨房烧饭，你进到别人的厨房里，不要随便批评原来主厨作的菜，要人把炉灶让给你。初到一地作工，不要先批评或要求，乃要学习与别人配搭。

举例而言，南加州众召会没有一个是你们设立的，若是你们来此地作工，总要与原有的服事者和圣徒们尽量配搭，不然你们就会产生难处。即使有的召会是由一处召会繁增出来的，也不该有所谓的母会、子会的关系，因为各处召会都是一样的。当然，在实际的行动上，两处召会有不能脱开的关系，所以要有合式的配搭。还有，我们要知道，作工不在于作法，只要实际的去作就是了。当然也不是完全不讲究作法，但实际上是在于作，而不在于作法。

譬如，有某弟兄在一地召会作工，他是带着圣徒去叩门。而我来到这地，觉得挨家叩门的作法不高明，就提议要接触熟人，将叩门换成我的作法，这就不对了。无论是叩门，还是接触熟人，这些都是作法，这些作法也确实有一点区别，但事实上都是要得人。只要能得着人，什么作法都可以，不要只赞成自己的作法。我们在主的恢复里，尤其作一个同工，要重实际，不重讲法或作法；也不要作特别的人，只要作普通的人，到什么地方作工都没问题。

不要想作带头人。而带进分裂

曾有一次，一位弟兄带了十二、三位弟兄来找我，向我说了一些奉承的话。这使我感觉不妥，因为服事主的人不该对任何人吹捧逢迎。这位弟兄又要我推荐一个接棒人，其他十几位跟着他的弟兄也在一旁附和。但我看着这位弟兄，直到末了，我对此事一句话都没说。我里面感觉，这比麻风还污秽。我们中间没有所谓的接棒人，只有主知道谁是接棒人。谁来接彼得的棒，谁来接保罗的棒，只有主知道。我和倪弟兄同工十八年，从来不谈这些事。作主的工作，并不是谁学问高，办法多，有干才就能接棒。这完全是根据主在人身上所施的恩典。若是有人想要作接棒人、带头人，什么都要人听他的，他会处处作不通，并且造成分裂与难处。

同工之间彼此相爱·一视同仁

你们作工就像开车一样，一面要小心防范别人来撞你们，一面也要谨慎不要误撞别人。换句话说，就是不要在主的工作里随便跟随人，也不要重这个轻那个，乃要对每位同工一视同仁；同时，你们也不要带人跟随自己，总要尽力与人相合，一同配搭交通。主耶稣曾对门徒说，‘你们要彼此相爱，像我爱你们一样。’（约十五 12。）祂受死前也为门徒祷告，要使门徒们成为一，正如祂与父是一一样。（十七 22。）在我们中间总有软弱的，也有刚强的，不要特别佩服那刚强的，而轻忽软弱的。虽然有的人是软弱的，但还是有他的用处，身体上各肢体的功用都不一样。我们乃是在基督的身体里作工，不要轻看这个，高看那个，以致分门别类，造成派别之事，总要彼此相爱，同样相顾。